

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO III

Sábado 7 de Enero de 1911

NÚM. 345.

GLOSA

La voz del jefe

«Nosotros sabemos distinguir lo que es el partido, lo político y lo que es el Poder. — D. Antonto Maura.

Hubo un día en que la Providencia puso en manos de David perseguido y acorralado como un can rabioso, al Monarca que le odiaba de muerte y á cada paso le tendía un nuevo lazo que comprometía su existencia y aquel día en que el inerme pastorcillo pudo acabar de un solo golpe con su encarnizado enemigo y desembarazar su vida de asechanzas y peligros y salvar de un solo paso el camino que le separaba de un trono que ya miraba por suyo, se contentó con recortar la regia clámide del Monarca; y á sus amigos que le echaban en cara su falta de valor y de lógica, replicó—Dios me guarde de poner mis manos en el ungido del Señor—y se lanzó de nuevo á los azares de su vida mísera de eterno fugitivo.

Es que sobre los odios y rencores de Saul, por encima de sus iras y miserias, resplandecía la Magestad y la aureola de su regia dignidad; es que en el pecho de David se sobrepuso á todo otro sentimiento el de la hidalguía y nobleza que alentó más tarde por modo especialísimo en el corazón de nuestros antepasados nobles é hidalgos que atentos siempre á las leyes del honor

veían en sus enemigos al huésped á quien solo debían atenciones y finezas.

Sin estas distinciones de la varia personalidad ya constante y permanente, ya puramente accidental, ni la conducta admirable del generoso David ni el comportamiento nobilísimo de nuestros caballeros é infanzones hubieran pasado á la Historia é invadido la escena aureolados con fulgidísima luz de prez y gloria; cuando más servirían hoy como ejemplos de simpleza pueril, tal vez como quinta esencia de remedos (salvando el ana-

cronismo) de una gasconada en acción, ó de un pomposo finchamiento lusitano.

Pará más de un erudito de cafetín la conducta del tan repetido Rey Profeta no merecerá otro comentario que el de un—¡valiente primo!—silabeado con maliciosa entonación en que se insinúa y trasluce un curso de gramática parda y política prostituida; al resto de las personas no puede menos de imponer admiración, el cumplimiento estricto de un deber que al ser ejercitado no pudo menos de arrancar unánimes protestas á

las pasiones excitadas y á los nervios en tensión;... y causa este comportamiento la admiración de cuantos lo comprenden y aquilatan su valer por que aquí son rarísimos los que puedan tirar la piedra primera, los que no tengan que repetir el «video meliora proboque, deteriora sequor.»

Por eso aquí que reina la confusión en todos los órdenes, aquí que en un caos informe se revuelven los más heterógeneos sentimientos, en que el principio de autoridad se encuentra desconocido y al alcance de los ata-

572 FOLLETIN DE

No—dijo con sequedad—aquí estamos bien.

Los ojos de Roberto despidieron dos relámpagos fugitivos: la rabia le ahogaba, pero se contuvo, completamente dueño de sí mismo.

—¡Cá!—agregó el ex-ministro con toda la inocencia de un pobre hombre.—¡Si ya la ha visto! ¡Si no le queda rincón que recorrer! ¡A estas horas conoce Rosa mejor que yo, que me he criado en ella, todos los misterios de la gruta!

—¿De veras?—exclamó el joven dibujando en sus labios una sonrisa inimitable.—¡Pues me he lucido!... ¡Vamos, confieso que he llegado tarde!... Fatal desgracia la mía!...

Rosa se estremeció al comprender la sangrienta ironía de aquella salida de su primo.

EL ECO DE ORIHUELA 569

te al oído en una vuelta de cabeza:

—¡Que nada digas á tu primo!... ¡Ni palabra!... ¡Se burlaría de mí!...

Roberto, despechado por el desaire de Rosa, caminaba detrás mordiéndose los labios: sus largas uñas clavábanse con ira reconcentrada en la piel finísima de sus puños. Rosa se detuvo y esperóle.

—Aún no me has dado tu opinión sobre el jardín,—dijo, dirigiendo á su primo una sonrisa encantadora.

—¡Es admirable!—contestó él con la mayor tranquilidad del mundo.— Varias veces lo he recorrido esta mañana, y en todos sus detalles he reconocido el gusto exquisito que domina en las obras de mi hermosa prima. ¡Si hubiera hadas en el mundo, te proclamaría emperatriz de todas ellas!

ques de cualquier imberbe mal humorado, causa admiración escuchar una vez serena que pueda sin jactancias ridículas proclamarse indemne en el seno de la universal corrupción, capaz de arrojar sin escrúpulos la piedra justiciera sobre los reos de escándalo y que racional y humano, sepa á donde asestar sus tiros donde todos alancean locamente indefensos rebaños, como el genial Manchego, donde como el loco sevillano todos descargan el pesado pedrusco de sus destemplados ataques sobre galgos, podencos y alanos.

Y pues que sobran palabras y faltan ejemplos mirese en el espejo los partidos políticos y consideren que por encima de diferencias y rivalidades humanas, sobre la modalidad de un Partido se eleva accidentalmente la lumbre del Poder de donde emana algo muy noble é sinmaculado, chispa de la esencia Divina que está muy por encima de las humanas asechanzas.

Luis Ezcurrea.

En pocas líneas

Lerroux y Soriano los dos principios del radicalismo español, andan estos días tirándose los trastos á la cabeza, con gran provecho para los que quieran ver claro.

«El Radical» órgano en la prensa de Lerroux se ha propuesto enseñar toda la ropa sucia de Rodrigo Soriano y hay que ver que este señor de los relatos del diario radical, resulta, que en su vida ha lavado las prendas de su uso.

«España Nueva» órgano en la prensa de Soriano se dedica también á las tareas de enseñanza y Lerroux y Emiliano Iglesias han quedado tan poco escrupulosos en el lavado como D. Rodrigo.

Es indudable que esas enseñanzas son instructivas en alto grado y los lectores de ambos periódicos preguntarán con sobrada razón.

¿Quién de ambos principes es más limpio?

Y puede que nadie pueda contestarles.

R. DE A.

SIN ATENEO

Causas.

La hermosa idea de la formación de un Ateneo en esta ciudad, no ha podido llevarse á la práctica; su realización ha fracasado; fracaso muy lamentable, porque una vez más ha quedado demostrado nuestro carácter abúlico, indolente, y nuestra condición de ignaros y oscurantistas.

Apenas lanzado á la publicidad este proyecto de cultura, de progreso, de redención, salieron á su encuentro, para obstruir su marcha, el analfabetismo y el pesimismo; dos llagas arraigadas en nuestra sociedad y que tienen castradas nuestras energías y atrofiado nuestro cerebro; dos enfermedades crónicas que

han consumido la virilidad de nuestro temperamento.

Los dictados de ignorantes y reacios, con que nos tildan los extraños, seguirán calificando á nuestro pueblo; esos dos dictados, que pesan sobre Orihuela como baldón de ignominia, es la divisa que nos distingue de las poblaciones progresivas y de activo caminar.

Todas las iniciativas nobles y redentoras, se estrellan contra la pasividad é indiferencia de nuestra idiosincrasia. Todos los movimientos de avance que se intentan, chocan y se deshacen contra inaccesibles murallones en que se atrincheran el rutinarismo y la inercia.

Y no es lo triste nuestra inactividad, sino que retrocedemos; y retrocediendo, retrocediendo llegaremos pronto á un estado de crasa incultura.

Francisco Sempere.

CONFLICTOS PREVISTOS

Hace tiempo llegó á nuestras noticias que la comisión de Hacienda de nuestro municipio (hablando en lenguaje oficial) había confeccionado un pliego de condiciones para el arriendo del arbitrio de puestos públicos del que se habían de derivar al llevarlo á la práctica, protestas y conflictos justificadísimos.

Con un espíritu de patriotismo

que nunca se nos agradecerá bastante; convencidos de que nuestras voces se perderían como siempre en el desierto, no quisimos escribir nada sobre ese asunto, para que no se nos dijese que atizábamos la tea de la discordia, y por no poder conseguir con nuestros escritos, que no se llevase á vías de hecho tan lesionador impuesto.

Más hoy nuestro silencio sería antipatriótico; si «EL ECO DE ORIHUELA» no recogiese en sus columnas los clamores justos de la opinión indignada, haría traición á su título y á su lema.

Hoy que ya se ha planteado el primer conflicto á que más arriba aludimos, ni podemos ni debemos callar y estas líneas sirvan de prólogo á ulteriores escritos en los que hemos de tratar la cuestión que nos ocupa.

Ayer los expendedores de leche se negaron á poner á la venta se artículo.

La huelga, justificadísima como otro día veremos, estaba prevista.

Pero el Sr. Ferrer, á quien antes de celebrarse la subasta del impuesto mencionado, se le advirtió, que dichos expendedores, se negarían á satisfacer los quince céntimos que según el núm. 71 del aludido pliego vienen obligados á satisfacer, no tuvo inconveniente en decir, que ese impuesto se cobraría, para que los licitadores pudiesen con esa esperanza pujar más.

A la hora en que estas líneas vean la luz pública, el conflicto se habrá resuelto con merma en los intereses legítimos del arrendatario del arbitrio ó quizás también del Ayuntamiento.

Y como otro día veremos «para ese viaje no se necesitaban alforjas.»

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» comentando la indignación de Inglaterra por lo mal que le han pagado los anarquistas el asilo que allí siempre le han prestado, cree que al intentarse una acción internacional para acabar contra el anarquismo, se logre en los países sajones y eslavos nunca en los latinos de Europa. El estimado colega dice que esos anarquistas que se expulsarán de Inglaterra pueden vivir tranquilamente en España «con tal de que funden Escuelas y dejen por el mundo quien los bautice de pedagogos eminentes».

«La Correspondencia de España» inserta con el título de «Tribuna li-

Don Celedonio dirigió al joven una mirada de profundo reconocimiento: su hija era para él ante todo y sobretodo el mayor aliciente de su vida. Rosa, por el contrario, disgustada del trivial elogio, bajó la cabeza, encarnada como la amapola, y no dijo una palabra.

El punto más fresco de todas las dependencias de la casa era la gruta y á ella se dirigieron. El ex-ministro explicaba á su sobrino los misterios de las galerías: Roberto, fingiendo una admiración que estaba muy lejos de sentir, porque la cólera seguía enseñoreada de su alma, dijo:

—Vamos hasta el fondo, prima.

Y le alargó su brazo. Rosa no se movió.

—¡Como!—exclamó con viveza al verse de nuevo derrotado.—¿Acaso

tienes miedo? ¡Si no hay nada imposible para tí!

Y prorrumpió en una estrepitosa carcajada, cuyos ecos, al repercutir en las concavidades de la gruta, se transformaron en desacordadas notas sardónicas que oprimieron dolorosamente el corazón de Rosa. Instintivamente la joven dió un paso atrás. La que pocos días antes había invitado á Julio á explorar aquellas pavorosas galerías, sentía ahora verdadero miedo de arriesgarse con su primo y con su padre en aquellas profundas lobregueces. Rosa no discurría: obraba espontáneamente, pero su instinto segurísimo no la engañaba nunca, y en aquel instante un vago presentimiento la contenía, haciéndole adivinar la perversidad de la invitación del joven.

bre» un artículo sobre enseñanza firmado por Francisco Javier Garriga.

«El Universo» encomiando la oportunidad del viaje de S. M. el Rey á Melilla escribe «Las generaciones rifeñas que sucedan á la que mató á nuestros soldados en la campaña de 1909 han de bendecir á los que vencieron á sus antepasados porque este vencimiento no fué para ellos una afrenta sino el principio de la vida civilizada».

«El Correo Español» conviene con «El Universo» en la existencia de un gran núcleo monárquico en España. pero dice que no son devotos de esta monarquía sino de la tradicionalista.

«El Mundo» ante la cercana discusión del asunto Ferrer y la intervención del Sr. Soriano, dá á ella gran importancia pues siendo el diputado republicano igualmente enemigo de los que han mostrado interés en que se discuta dicho asunto (conservadores y radicales) por el que él se decida su sentencia será aceptada.

«Diario Universal» hace algunas consideraciones sobre el manifiesto redactado por los radicales y dice que estos se quejan con sobrado motivo de que los republicanos nunca los han querido.

«La Correspondencia militar» trata en su fondo de la movilización de las escalas en un artículo que firma H. R. y que publica con el título de «Tribuna libre».

«La Mañana» hace algunas consideraciones sobre el viaje de el Rey á Melilla.

«El Debate» publica un violento artículo contra el Sr. Burell que en sus últimos momentos de Ministro cuando ya agonizaba, repartió credenciales de 1000 y 2000 duros anuales entre amigos y paniaguados conducta que casi produce otra crisis pues el nuevo Ministro de Instrucción publica Sr. Salvador (D. Amós) quiso dimitir al conocer la obra de su antecesor.

GACETILLA COMENTADA

Abusos corregibles

Vengo observando en el reparto de juguetes y dulces, que se hace en la fiesta de Reyes que de él participan niñas casi casaderas (de 12, 13 y 14 años) y niños aptos ya para el ejercicio de un oficio.

Pero es más lamentable todavía, que muchos de los que se acercan al trono de los Magos para recibir el regalo de Reyes, son de familias que gozan en su clase, de una buena posición económica.

Estos abusos perjudican á bastantes niños pobres que se quedan sin disfrutar de esta caritativa é infantil fiesta.

Estos abusos pueden corre-

girse por las personas que los proponen; pueden y deben, porque ellas son las culpables.

La comisión organizadora también se queja de esto, pero ella no tiene ni la más leve culpa, porque no conoce el personal.

P. P. y W.

LA FIESTA DE REYES

Brillantísimo resultò, el jueves en la tarde, el filantrópico acto de repartir juguetes y dulces á los niños pobres y á los misericordiosos.

Tanto el Teatro Circo como la Beneficencia, donde tuvo lugar este infantil festival, estaban ocupados por una distinguida concurrencia.

Los Reyes Magos representados por los monísimos niños Enrique Oimos Cárceles, Antonio Pescetto Sánchez y Jesús Guillén Carmona, vestían ricos y vistosos trajes; iban cabalgando sobre briosas jaquitas.

En la Beneficencia pronunció un sentimental y breve discurso el Sr. Bambalere (D. Miguel) y se recitaron lindísimas poesías por algunos misericordiosos.

Ayer tarde los magos obsecuaron á los acogidos en la Beneficencia, con un espléndido banquete, reinando gran alegría y alborozo entre los comensales.

A este acto asistieron numerosas y elegantes damas.

Para terminar felicitamos á nuestro buen amigo D. Manuel Franco y á nuestro querido compañero de redacción D. Miguel Bambalere, que tanta actividad han derrochado en la organización de tan simpática fiesta, como igualmente agradecemos, en nombre de esos niños desvalidos de la fortuna, los donativos hechos y los concursos prestados por personas de caritativo corazón y de hidalgo sentimientos.

LOS REYES NO VUELVEN

(De colaboración)

Ya han pasado los Reyes. Nostalgias y remembranzas de otras épocas cabalgan desenfrenadas por nuestra mente.

En la vida tan desnuda de

ilusiones y tan repleta de egoísmos los Reyes no vienen: si acaso el azar nos lleva á colocar zapatitos ó canastillos en el balcón de las esperanzas, nadie los llena de ilusiones y de consuelos, de dulces y flores: son hielos y acibares y espinas lo que nos encontramos, es de soledad y amargura y frío el presente que nos deja la existencia: es egoísmo es odio, es lucha cruel el regalo que nos dejan los hombres. ¡Flores marchitas de nuestro abril! ¡Esperanzas de nuestra primavera! ¿Porque os marchitásteis?

Yo quisiera soñar y soñar en otros Magos que vinieran á depositar sus regalos tan soñados y tan poéticos en nuestras rotas y maltrechas almas: yo quisiera volviere á mi la vida de un corazón pasado, vida de candor y de inocencia en que la luna habla y la sirena tiene existencia, y las muñecas juegan con nosotros como amigos obedientes. Dejemos á los niños que gocen de lo que nosotros ya no podemos gozar; esa felicidad tan misteriosa y bella y tan real en su blanca inocencia, es para nosotros sombra anulada que huye de nuestra vista.

En nosotros no puede existir la felicidad, la perdimos para no volverla á encontrar por eso al llegar el día de Reyes, volvemos la vista atrás, y recordamos el pasado: recordamos qué hemos sido felices, y enternecidos exclamamos. ¡Adios ilusiones perdidas, tristes recuerdos de nuestra tierna infancia á dios.

Luis Botella

Callosa-6 1-11

SUETOS Y NOTICIAS

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en Murcia nuestro paisano D. José Moreno Viñas, padre del sargento de Caballería don Monserrate Moreno Ortuño, á quien, como á la demás familia, damos nuestro pésame.

Ha regresado de Murcia nuestro distinguido amigo y compañero de redacción D. Antonio Jiménez Vila.

Animadísimos resultaron ayer tarde los «marches» de «foot-ball» que jugaron los socios de «La Deportiva».

Ayer se celebró en el teatro circo el beneficio del afamado actor don Manuele Taberner, representándose «Día de Reyes» «Meterse en hondu-

ras» «Un graner en casaca» y «Gaspacho andaluz».

Mañana será la despedida de la compañía.

Ha marchado á Madrid nuestro amigo D. Romualdo Rodríguez Vera.

Por exceso de original, el trabajo que acerca del 606 vienen escribiendo los Sres. Escolano y García Rogel, no lo publicamos hoy.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica

S. Pascual, 6, Orihuela.

Abrigos para señora

En el comercio de «El Globo» acaba de recibirse un extenso surtido en abrigos para señora de los últimos modelos de París-Madrid.

Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreteras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios médicos

Agencia de toda clase de reclamaciones sobre accidentes del trabajo, paso-niveles, ferro-carriles, administrativas, cobro de créditos mercantiles, etc.

Espaldas de Santa Lucia, 4.

OCULISTA FRANCÉS NICOLAS

TRATAMIENTO VEGETAL para las enfermedades de los ojos.

Murcia—Plaza J. ROMEA 5.

Consulta en ORIHUELA—FONDA CATALANA, los domingos de 3 á 6.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

NOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y
NO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

OR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatis-
mas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reumatis-

Diática la *Dysfagia* de los tuberculosos, *Dismenoreas*, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

L O R I O L

seosas y agua de seltz, montada con todos los adelan-
te esta clase de industrias.

ANOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

L G L O B O

rrer * * * * (Precio Fijo)

ORADA DE INVIERNO

to de tegidos últimas novedades

Grandioso surtido en Abrigos
modelos Paris Madrid.

n Pañería

viaje y cama. Meltons, gergas,
evlots y géneros para lutos Sur-
en trages y abrigos confecciona-
lleros y niños.

so XIII número I.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la s

COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
MADRID. BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
Arados de vertedera americanos
Bombas, instalaciones de riego, etc.
Aparatos para la molinería
Instalaciones y transformación de fábricas de harinas
Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid
Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de
Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

lfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

portante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los pre-
s en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que
osell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del
n el fin de poder competir con todos los almacenes de España.